



晶科能源生产线



蜂巢能源生产车间



参观晶科能源智慧工厂



景德镇陶溪川文创街区



记者们在国瓷馆调研采风



江西彩虹生产车间

【全国经济媒体看江西调研采风活动特稿】

向“新”而行 逐“高”而进

——探访高质量发展江西密码:创新释放澎湃动力

本报记者 李文华 张鑫

4天行程;
9家制造业企业;
25家会员媒体;
辗转数百公里……

“向‘新’而行,逐‘高’而进——全国经济媒体看江西调研采风活动媒体采风团日前走进红色土地江西省南昌市、上饶市、景德镇市三地,探访多家企业及相关产业园区,了解江西工业高质量发展的密码。内蒙古商报作为中国经济传媒协会会员之一,派员参加了活动,深刻感受‘工业江西’的独特魅力。”

中国经济传媒协会会长赵健表示,此次活动紧扣“在推动中部地区崛起中展现新作为”的主题,深入南昌、上饶、景德镇的高新企业和文旅基地,重点捕捉江西工业经济、文旅融合高质量发展的成效亮点,调研一线真抓实干的创新经验,全媒体联动传播江西统筹推进经济高质量发展和生态环境高水平保护的标杆典型,为提振市场信心、稳定社会预期、推进中国式现代化提供助力。

调研采风团,江西日报社总编辑张天清介绍,希望媒体记者在江西多走一走、看一看,用手中的笔和镜头,记录江西经济发展的新风貌、新进展、新成效,展现江西产业发展千帆竞发的良好态势,让江西高质量发展故事传遍祖国大地。

“当前,江西进入了工业化中后期,工业增加值突破万亿元,规模以上工业企业总数突破1.8万家,千亿级产业达14个,进入新兴工业大省行列。有很多好经验、好做法值得宣传报道,有很多好企业、好案例值得去挖掘。希望借助参加本次活动的记者朋友的笔端和镜头,讲好江西工业故事,唱响江西工业好声音。”江西省工业和信息化厅党组成员、副厅长程小华如是说。

济民可信:“突破创新界限,共创人类健康”

在江西济民可信集团有限公司(以下简称“济民可信”)展厅门前,“突破创新界限,共创人类健康”几个大字引人注目。跟随济民可信工作人员的引领,参观了六大展区,了解到企业在初创期、发展壮大期、转型升级期等各个阶段的发展成就。

“当前,济民可信已在肾病、肿瘤、心脑血管血管、呼吸、疼痛等领域取得丰硕成果,产品远销50余个国家和地区,已实现多项创新药物知识产权的海外权益转让。”济民可信品牌公关总监周明介绍,在不断为人类健康贡献中国智慧的同时,济民可信还积极引进国际领先药物进入中国市场,以满足日益增长的中国临床需求。

南昌华勤:推动全产业链规模化发展

南昌华勤电子科技有限公司(以下简称“南昌华勤”)2017年3月正式落户南昌高新区,仅用5年时间,便建立了南昌研发中心、第一及第二制造中心、千亿级配套产业基地、千亿品牌物流结算中心等项目。2023年,该企业在南昌地区出货量达1.6亿台,营业收入突破520亿元,占华勤技术股份有限公司营收比重超60%。

“公司积极推进‘2+N+3’产品布局,智能终端、高性能计算、汽车及工业产品、AIoT四大业务保持高质量快速增长。”南昌华勤技术质量总监胡少刚说。目前公司已建设了华勤技术亿元级产业园、困灵研究室等,企业规模和业内影响力不断扩大。

兆驰半导体:做数字化浪潮中的领航者

位于南昌高新区的江西兆驰半导体有限公司(以下简称“兆驰半导体”)数字化生产车间里,一台台AGV机器人沿着指定线路来回穿梭,机械臂在轨道上高效作业,把一叠叠LED芯片晶圆整齐码放在待检区。据了解,该车间关键工序数字化作业率已达100%。

在企业走访中,记者们被一面长8米、高4米的挂满专利证书以及获奖证书的墙壁所吸引,国家专精特新“小巨人”企业、国家智能制造优秀场景、江西省制造业单项冠军……满满的荣誉都彰显着“创新引领,深耕技术”的企业文化。兆驰半导体总裁兼办公室主任王蓉告诉记者,经过近几年的发展,公司凭借“精益化管理,持续创新,产业链协同发展”三大核心能力,开辟了一条独特的专精特新发展之路。

晶科能源:创新技术领跑全球

位于上饶经济技术开发区的晶科能源股份有限公司(以下简称“晶科能源”),是一家“光伏超级工厂”,在这里硅片、电池和组件都能实现全自动一体化生产,在我国乃至全球光伏产业链上都拥有一席之地。

在全球能源转型和减碳共识下,光伏市场需求在包括中国在内的全球主要市场均维持较高的增长。对此,晶科能源早有国际战略部署。“公司在海外设厂起步很早,在国内及马来西亚、越南、美国等国家共有14个全球化生产基地。”晶科能源副总裁钱晶告诉记者,“产品市场覆盖190余个国家和地区3000余家客户,建立了120多个全球的营销分支,全球服务中心数量达35个。”

江西吉利:深耕新能源商用车

走进江西吉利,记者看见工人们正在生产线上紧张作业,机器手臂正抓取着汽车部件有序移动,经过多道工序,一辆纯电动轻卡的真实逐渐展露在采风团面前。

“我们自主开发了小卡、轻卡系列产品平台,目前已获得90余款产品公告车型,涵盖了轻卡、小微卡、冷链等载货汽车,以及旅居、市政、环卫等专用车。”江西吉利新能源商用车有限公司总经理王斌表示,在“醇氢+电动”两大核心技术路线基础上,江西吉利打造了纯电、醇氢、增程式及换电等多动力产品矩阵,覆盖城配物流全场景。

江西彩虹:打造先进制造业集群

在上饶经济技术开发区的江西彩虹光伏有限公司(以下简称“江西彩虹”)一号窑炉原片生产车间内,一派繁忙的生产景象。只见机声隆隆,产线飞转,工人们各司其职,协同配合,经过熔解、压延、切割等工序,一块块光伏玻璃原片不断从生产线上下线。

随着江西彩虹光伏在上饶落地生根,茁壮成长,“光伏玻璃”这个重要空白点被补上。“硅片—电池片—组件—配套辅材—应用”的完整产业链已然形成,为上饶打造国家级光伏先进制造业集群提供着更足的底气。

蜂巢能源:储能产业蓄势腾飞

来到蜂巢能源科技(上饶)有限公司(以下简称“蜂巢能源”)动力电池车间,一只只机械手臂灵活挥臂,一排排激光焊接

银光闪烁,一组组动力电池每天从这里下线,被运往全国和世界各地。

2021年12月,蜂巢能源动力电池项目正式签约落户上饶经开区,上饶成为长城汽车在全国唯一同时布局整车、发动机和动力电池的城市。

“在上饶市党委政府的关心指导和社会各界的大力支持下,从签约、建设到投产,上饶基地项目建设跑出了‘上饶速度’,成为蜂巢能源集团建设速度最快、项目之一,为客户的交付交,争取市场占有率发挥了重要作用。”蜂巢能源上饶基地副总经理刘金山说。

昌飞:让民族直升机飞得更高更快更远

一提到景德镇,大家除了想到世界瓷都,就是千年古镇,但很少有人会提及其清新文艺外表下的“硬核”工业。1985年,我国首架大型运输直升机在景德镇首飞,从无到有,从小到大,经过几十年的发展,景德镇已经形成完整的直升机研发与制造体系,创造了多个行业“第一”与“唯一”,在新中国航空产业发展史上具有举足轻重的地位。

全国经济媒体看江西调研采风活动采风团来到江西景德镇,一睹其鲜为人知的航空产业发展。

昌飞“直”升机让现代生活更美好”的追求与梦想,积极响应国家构建航空应急救援体系建设要求,致力于直升机在航空应急救援领域的应用与拓展。如今,昌飞制造的直升机身影已经越来越多地出现在各类救援演练和实战中。

景陶集团:传承千年文化 讲好陶瓷故事

景德镇陶瓷集团有限责任公司(以下

简称“景陶集团”)的“国瓷馆”是全球最大的单一性日用陶瓷展馆。来到国瓷馆,记者被眼前琳琅满目的瓷器所吸引,陶瓷工艺精美绝伦。展馆陈列的许多“国宝级”用瓷,每一组瓷器都是一个故事。

“目前,我们集聚了国内外先进的陶瓷生产线,拥有现代化的工艺技术与设备。”景德镇陶瓷集团副总经理吴爱云告诉记者,“公司将景德镇深厚的陶瓷文化和现代制瓷工艺融为一体,等静压成型、二次烧成及高档釉中装饰等工艺均代表当今日用陶瓷的世界先进水平。”

在景德镇等你赴一场“瓷之旅”

以陶瓷为名的景德镇,为何火了旅游?

据了解,景德镇之所以能够成为一个热门的旅游目的地,主要归功于近年来充分利用其千年陶瓷文化底蕴,坚持以文旅旅、以旅兴市,着力构建以陶瓷文化为核心要素的全域旅游新格局,打造世界著名陶瓷文化旅游目的地。

一方面,突出全域化谋划,实施“国际瓷都+优质旅游”文旅融合计划,大力推进“七个”工程,另一方面,实施精品化建设,以陶阳里景区创5A为重点,建成45个文旅融合重点项目,推出景德镇记忆、高岭·中国村等一批高品质旅游产品,打造博物馆游、研学游、非遗体验游等一批精品线路,创办“陶然集”“创意集”“春秋大集”等艺术集市,提升旅游产品品牌效应,持续提升文旅产业。

这些努力助推景德镇在全球范围内“出圈”,3年来接待游客1.57亿人次,实现旅游综合收入1551.54亿元,景德镇正在成为越来越多人心中的诗和远方。



记者们在兆驰半导体有限公司调研采风



试乘试驾吉利新能源商用车